

关注 禁毒

我省举办青少年禁毒知识竞赛总决赛
深化青少年毒品预防教育

本报讯(记者麦文耀)6月26日下午,2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛在海口市举行,旨在以今年全民禁毒宣传月为契机,进一步深化青少年毒品预防教育,切实筑牢校园禁毒防线。

据了解,总决赛分为“雷霆战毒”“求真识毒”“快乐禁毒”“扫除除毒”“巅峰禁毒”5个环节,来自全省18个市县的29

支代表队、87名青少年选手齐聚一堂,围绕我国禁毒工作方针政策、禁毒法律法规、禁毒历史、毒品知识、毒品危害、毒品防范、戒毒康复、毒情形势及青少年毒品教育工作应知应会等有关领域知识,展开了一场别开生面的对决。

据了解,今年海南青少年禁毒知识竞赛分为初赛和总决赛两个阶段进行,

自4月份启动以来,得到了全省广大青少年学生的积极响应。初赛阶段,各市县通过线上答题、线下比赛、学校选拔等形式,发动全省600余所初中、高中、中职院校超78万名青少年参与,在校内掀起了学习禁毒知识的热潮,通过竞赛带动禁毒宣传教育工作全面开展,营造了浓厚的校园禁毒氛围。

省禁毒办相关负责人表示,开展全省青少年禁毒知识竞赛,是深入贯彻落实省委、省政府关于禁毒工作决策部署的重要举措,也是扎实推进未成年人护苗专项行动的具体实践,通过以赛促学、以学促防,推动禁毒理念入脑入心,引导广大青少年积极主动学习禁毒知识,自觉远离毒品。

白沙公安局进校园
开展禁毒宣传
教学生识新型毒品

本报讯(记者宋飞杰)6月24日,白沙黎族自治县公安局党委委员、副局长颜胜展与禁毒大队民警、辅警走进海南中学白沙学校,开展了一场专项禁毒宣传教育活动。

在专项禁毒宣传中,颜胜展聚焦青少年认知特点,结合近年来发生的涉毒典型案例,向学生们讲解现在的毒品披上的各种伪装外衣,如“奶茶粉”“跳跳糖”“彩虹烟”等,教学生们剥开新型毒品的伪装外衣,让他们了解“减肥药”“聪明药”等具有的欺骗性和危害性。同时,结合某地破获的一起通过社交软件向中学生贩卖含有毒品成分的“电子烟”案例,以案释法提醒学生们面对新型毒品要去掉好奇心,在确保安全的前提下及时报警。

活动现场,民警通过播放禁毒视频、展示仿真毒品模型等多种形式,向在校师生介绍常见毒品的种类、成瘾机制、严重危害以及国家相关法律法规,用真实案例揭示了毒品对个人身心、家庭幸福造成的破坏。在仿真毒品模型展示区,民警、辅警详细讲解各类毒品(特别是新型伪装毒品)的外观特征及迷惑性,切实提高学生们的辨别和防范能力。

东方司法局送法进校园
揭开“糖衣毒品”面纱

本报讯(记者董林)6月25日,东方市司法局三家司法所联合镇禁毒办走进三家镇玉雄小学,开展主题普法宣传活动,给学生们送上实用的“禁毒法治礼包”。

活动现场,司法所工作人员杨晶结合禁毒法,通过图文并茂的讲解揭开新型毒品的“伪装面纱”:看似美味的“跳跳糖”、包装精美的“奶茶粉”、印有卡通图案的“邮票贴纸”,这些极具迷惑性的物品,实则是披着“糖衣”的致命毒品。

在互动环节,面对“发现可疑毒品怎么办”“如何远离毒品诱惑”等提问,学生们踊跃举手抢答。在工作人员带领下,学生们齐声朗读禁毒宣传彩页,“对毒品说不”“家庭预防毒品”等口号回荡校园,禁毒理念深入人心。

琼中上安司法所禁毒
宣传进校园进社区
用海南方言
讲解毒品危害

本报讯(记者李传敏 通讯员李良琴)6月25日,琼中黎族苗族自治县司法局上安司法所工作人员走进校园、社区开展了一场“干货满满”的禁毒宣传活动,用多种形式把禁毒知识送到学生、群众身边。

在上安中心小学多媒体教室,工作人员在讲台前摆上仿真毒品模型,结合青少年好奇心强、辨别能力弱的特点,通过专题讲座、讲述真实案例,让60名学生直观认识毒品的样子。“同学们看!这个像糖果一样的东西,其实是新型毒品‘摇头丸’,千万不能碰!”工作人员一边指着模型,一边用通俗易懂的语言讲解新型毒品的特征、危害和防范方法,并发放禁毒宣传折页、礼品,鼓励学生把学到的知识分享给家人。

在社区,工作人员用接地气的海南方言向过往群众详细讲解毒品的种类、危害和相关法律法规,通过具体案例介绍毒品对个人、家庭造成的危害,教群众如何识毒、防毒、拒毒,提醒群众要谨慎交友,提高对毒品的警惕性,对毒品坚决说“不”。

海口两级法院公开宣判8起毒品犯罪案件
一名毒贩被判死刑

本报讯(记者陈敏 通讯员冯星星 徐子惠)为有力震慑毒品犯罪分子,严厉遏制毒品犯罪,6月26日上午,海口市两级法院分别在海南旅游经济贸易学校、琼山中学等地同时举行毒品犯罪案件一审公开宣判活动。

海口中院依法对涉毒罪犯被告人唐某强进行公开宣判。唐某强非法贩卖毒品海洛因795.4克、甲基苯丙胺7193

克、开心果2000粒、摇头丸1500粒、麻古300粒,数量巨大,其行为构成贩卖毒品罪,应依法惩处。唐某强在共同犯罪中起主要作用,是主犯;其罪行极其严重,依法应当适用死刑。唐某强在判决宣告以后、刑罚执行完毕以前,还有漏罪没有判决,应当数罪并罚。据此,依法对唐某强犯贩卖毒品罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部

财产;与前罪决定执行死刑,缓期2年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,数罪并罚;决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

海口秀英区人民法院、龙华区人民法院、琼山区人民法院、美兰区人民法院分别对7案8人毒品犯罪案件进行一审公开宣判,被告人被判处有期徒刑15年至有期徒刑1年2个月不等的刑罚。

文昌法院宣判一起涉毒案并开展警示教育
卖假毒品也构成贩卖毒品罪

本报讯(记者舒耀剑 通讯员符亮)近日,文昌市人民法院邀请88名社区矫正人员旁听涉毒刑事案件并开展沉浸式禁毒教育。

在谭某某贩卖毒品案件中,被告人谭某某两次将不明的白色粉末当成“K粉”向他人兜售,殊不知这些粉末经鉴定虽然未检出国家管制的依托咪酯成

分,却检出替来他明成分(一种兽用麻醉剂)。根据我国刑法规定,不知道是假毒品而当作真毒品贩卖,其行为构成贩卖毒品罪(未遂)。

“判处有期徒刑1年6个月,并处罚金5000元;违法所得4600元,予以没收,上缴国库;扣押在案的毒品及作案工具依法予以没收。”当法槌落下,谭某

再一次为自己触犯法律的行为买单。

“谭某某以贩卖毒品的故意,将不含有依托咪酯等毒品成分的粉末贩卖给他人,是犯罪未遂,同样以贩卖毒品罪追究刑事责任。”宣判后,主审法官举着判决书中事实认定部分走到社区矫正人员中间进行讲解,还展示毒品模型、播放涉毒人员忏悔视频开展警示教育。

海口市检察机关持续加大对毒品犯罪打击力度
从严从快起诉一批重大毒品案

本报讯(记者肖瀚)6月26日上午,海口市人民检察院召开“高质效办理重大疑难复杂毒品案件”新闻发布会,通报近年来海口市检察机关重大疑难复杂毒品案件办理情况。

据了解,近年来,海口市检察机关持续加大对毒品犯罪的打击力度,注重强

化审查逮捕和审查起诉两大职能,2023年以来全市检察机关共批准逮捕涉毒犯罪嫌疑人353人;提起公诉376人。持续强化重大毒品犯罪打击力度,依法从严从快起诉阮某某等10人贩卖、运输毒品案、夏某某等11人贩卖毒品案等一批重大毒品犯罪案件。

发布会重点介绍了近年来海口市检察院办理重大疑难复杂毒品案件的主要做法,包括充分发挥检察一体化办案、加强侦查活动监督和做实一案双查等。同时还介绍了海口市检察机关毒品案件办理情况、参与社会综合治理、禁毒法治宣传开展情况等。



零距离识毒

6月25日上午,儋州市扫黑除恶专项斗争和禁毒反恐打私工作领导小组办公室组织市公安局、那大镇政府开展“防范青少年药物

滥用”暨禁毒“六进”宣传活动。

禁毒宣讲民警通过展示伪装成跳跳糖、眼药水等形态的毒品

模型,结合真实案例讲解传统毒品、新型毒品的类型与危害。

(记者许光伟 马宏新 通讯员陈丽艳)

八所边检站多点发力开展禁毒宣传
传授识毒防毒技巧

本报讯(记者董林)6月26日,八所出入境边防检查站组织民警到辖区动车站、码头及周边企业开展禁毒宣传活动,将拒毒防毒知识送达海陆交通枢纽前沿阵地。

该站执勤二队民警在人流密集的车站,通过设立咨询台、发放图文并茂

的宣传手册、面对面宣讲等多种形式,向过往旅客及站内工作人员展开禁毒宣传。民警着重剖析当前极具伪装性和危害性的新型毒品种类及其危害,并阐释非法种植毒品原植物所需承担的法律

责任。执勤一队民警则到辖区繁忙码头及

周边企业,将禁毒宣传的触角延伸至生产作业一线。民警以发放禁毒宣传资料为基础,向码头工人、企业员工及管理人員普及国家禁毒法律法规的核心内容。同时传授实用的识毒技巧与防毒要点,呼吁群众主动投身“毒品预防”行动中。

海南自贸港知识学习角

设立游艇产业改革发展创新试验区

坚持生态优先、绿色发展,围绕国际旅游消费中心建设,推动旅游与文化体育、健康医疗、养老养生等深度融合,提升博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展水平,支持建设文

化旅游产业园,发展特色旅游产业集群,培育旅游新业态新模式,创建全域旅游示范区。设立游艇产业改革发展创新试验区。支持创建国家级旅游度假区和5A级景区。

海南省第十五届见义勇为先进分子吴建章:
街头施援手救助脑溢血患者

■本报记者 吴静怡

三亚市民杨先生驱车返家途中突发脑溢血,生命危在旦夕。吴建章挺身而出,并发动旁人合力救助。老杨送医后重获新生。6月20日,回忆起当年救助老杨时“命悬一线”的场景,吴建章说,每一秒都像在跟时间赛跑。

时间追溯到2019年2月12日下午,那天是正月初八,年后刚开工的吴建章骑着电动自行车到工地查看建材运输情况。在经过三亚市迎宾路同心家园三期路段时,看到不远处一辆白色轿车突然走起了S形路线,随后停在了前面的斑马线上。

白色轿车车门打开,一名男子从车里跌出来倒在地上,胳膊都摔破了,两只鞋子也蹬掉了,他挣扎着往后爬,看上去非常痛苦。

就在众人都不敢上前施救时,吴建章停下电动自行车,都没来得及拔下车钥匙,拨开人群冲上前去。

“你别过去,不知道是不是碰瓷的!”路人劝他。但他不顾路人劝阻,径直向痛苦的男子走去。吴建章坐在地上,将男子的头部托起,让他靠在自己怀里。

“大哥,我的后备箱里有药……”男子声音微弱地求救。吴建章一边按压男子的“虎口”,一边请求路人帮忙。市民老蒋上前帮忙拿药,后拨打110报警和120急救电话。

此时,男子已脸色蜡黄,气息微



海南省第十五届见义勇为先进分子吴建章。(受访者供图)

弱,说不出话来。路人见状,纷纷加入救助行列。

大约半个小时后,120救护车赶到现场。吴建章帮助医务人员将男子抬上救护车,随车赶到医院。

经过救治,48岁的杨先生病情稳定下来。吴建章先后被授予2021年度“三亚好人”、三亚市第六届道德模范称号等荣誉,2021年2月2日被三亚市评为见义勇为人员,2021年8月获评海南省第十五届见义勇为先进分子荣誉称号。

屯昌县委政法委组织召开护苗工作推进会
部署暑期安全防范重点

本报讯(记者蒙职宇 通讯员蔡汝瑞)6月25日,屯昌县委政法委组织召开今年第二季度护苗工作推进会,总结上半年该县未成年人护苗工作,部署护苗主题宣传月、暑期未成年人安全防范等重点任务。

会议提出,暑期临近,各镇、各单位要紧盯暑期前后关键时段,加大涉未成年人违法犯罪打击整治力度,依法严惩侵害未成年人违法犯罪,加强夜间社会治安巡查防控,综合治理未

成年人违法犯罪。要精心组织开展好护苗主题宣传月活动,持续深化未成年人法治和生命健康教育,广

泛开展防欺凌、防性侵、交通安全宣传教育,织密织牢未成年人安全防线。要深化重点未成年人包保帮扶,探索建立小单元、团队包、包重点、重点包帮扶机制,不断提升帮扶质效。要进一步夯实家庭教育主体责任,强化社会防护措施,扎实开展“护校安园”专项行动,推动“四防行动”走深走实,全力以赴打好护苗专项行动“收官战”。

屯昌县委政法委常务副书记张春鹏主持会议,县公安局、县教育局、县民政局、县妇联等15家单位分管领导及各镇政法委员参加会议。

海口琼山法院温情调解百万遗产纠纷
实现案结事了人和

本报讯(记者连蒙 通讯员吴章隆)近日,海口市琼山区人民法院成功调解一起涉及90岁高龄老人的法定继承纠纷案件,法官用心用情促成祖孙三代就百万遗产达成和解,实现案结事了人和。

年逾九旬的周某(原告)晚年遭遇白发人送黑发人之痛,其小儿子不幸离世,留下了包括银行存款、房产、股票等价值逾百万元的遗产。然而,遗产并未如老人所愿顺利分配,而是由其儿媳曾某(被告一)、孙子周某一(被告二)实际掌控。周某认为自己作为父亲依法享有继承权,与被告在遗产份额问题上产生严重分歧,最终对簿公堂。

案件受理后,周某立即申请了财产保全,冻结查封了其儿媳曾某与其儿子(已故)的全部银行账户和房产,导致各方之间的关系进入了白热化。承办法官决定摒弃简单裁判思路,将工作重点放在“背对背”调解上。

法官一方面耐心倾听周某的诉求与顾虑,安抚其情绪,释明相关法律规

定;另一方面,多次与曾某、周某一深入沟通。法官在沟通中发现,涉案房产实际价值不高,如进行房屋价格评估,将会继续拉长诉讼周期。周某最初的诉求金额如完全得到支持,将会对尚未工作、成家的周某一以及已退休在家的曾某日后生活保障造成极大的困扰。法官引导双方换位思考:既让媳、孙理解周某依法享有的继承权和晚年生活保障需求,也让周某体谅儿媳失去丈夫、孙子尚无工作收入的现实压力。

经过法官多轮耐心疏导与巧妙斡旋,双方的心结逐渐解开,最终在互谅互让的基础上自愿达成调解协议:周某随即向法院提交解除此前冻结银行账户的保全申请,法院当日解除该账户的冻结,也在当日将调解款项支付到位,周某和周某一如期拿到属于他们的遗产份额,整个继承事宜得到了有效化解。